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1 

 

Original Analysis Unweighted Weighted

 Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

Q1 CR1 Have you ever tried or experimented with cigarette smoking, even one or two puffs? 

. Missing 60 . 

1 Yes 1,492 39.5% 

2 No 2,339 60.5% 

Q2 CR2 How old were you when you first tried a cigarette? 

. Missing 87 . 

1 I have never smoked cigarettes 2,452 63.8% 

2 7 years old or younger 220 5.8% 

3 8 or 9 years old 319 8.8% 

4 10 or 11 years old 269 7.0% 

5 12 or 13 years old 374 9.9% 

6 14 or 15 years old 169 4.6% 

7 16 years old or older 1 0.0% 

Q3 CR3 During the past 30 days (one month), on how many days did you smoke cigarettes? 

. Missing 126 . 

1 0 days 3,281 86.8% 

2 1 or 2 days 129 3.4% 

3 3 to 5 days 183 5.1% 

4 6 to 9 days 38 1.0% 

5 10 to19 days 33 0.9% 

6 20 to 29 days 26 0.7% 

7 All 30 days 75 2.1% 

Q4 CR4 During the past 30 days (one month), on the days you smoked, how many cigarettes did you usually                            

smoke? 

. Missing 107 . 

1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days (one month) 3,291 86.6% 

2 Less than 1 cigarette per day 76 2.0% 

3 1 cigarette per day 234 6.4% 

4 2 to 5 cigarettes per day 98 2.7% 

5 6 to 10 cigarettes per day  37 1.0% 

6 11 to 20 cigarettes per day 24 0.7% 

7 More than 20 cigarettes per day 24 0.6% 

Q5 CR6 During the past 30 days (one month), how often have you smoked hand-rolled cigarettes?                                      

. Missing 8 . 

1 I did not smoke hand-rolled cigarettes during the past 30 days (one month)  3,792 97.7% 

2 Less than once a week 52 1.3% 

3 At least once a week but not every day 26 0.7% 

4 Every day 13 0.3% 

Q6 ROR6 During the past 30 days (one month), how often have you used hookah? 

. Missing 32 . 

1 I did not use hookah during the past 30 days (one month) 3,760 97.4% 

2 Less than once a week 58 1.5% 

3 At least once a week but not every day  30 0.8% 

4 Every day 11 0.3% 

Q7 CR11 Do you ever have a cigarette or feel like having a cigarette first thing in the morning ? 

. Missing 9 . 

1 I have never smoked cigarettes 2,688 68.8% 

2 I no longer smoke cigarettes 592 15.3% 

3 No, I don't have or feel like having a cigarette first thing in the morning 486 12.8% 
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 Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

4 Yes, I sometimes have or feel like having a cigarette first thing in the morning  83 2.2% 

5 Yes, I always have or feel like having a cigarette first thing in the morning 33 0.9% 

Q8 ROR8 During the past 30 days (one month), how did you usually get your own cigarettes? (SELECT ONLY                              

ONE RESPONSE) 

. Missing 11 . 

1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days (one month) 3,362 86.3% 

2 I bought them in a store, shop or from a street vendor 351 9.3% 

3 I gave someone else money to buy them for me 48 1.2% 

4 I borrowed them from someone else 74 2.0% 

5 I stole them 7 0.2% 

6 An older person gave them to me 24 0.6% 

7 I rolled my own cigarettes 14 0.4% 

Q9 ROR9 During the past 30 days (one month), what brand cigarettes did you usually smoke? (SELECT ONLY 

ONE RESPONSE) 

. Missing 19 . 

1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days 3,254 83.8% 

2 No usual brand 233 6.2% 

3 Pall Mall 89 2.4% 

4 Kent 226 5.9% 

5 Lucky Strike 12 0.3% 

6 Viceroy 9 0.2% 

7 Carpati 8 0.2% 

8 Other 41 1.1% 

Q10 CR14 During the past 30 days (one month), when you went into a shop to buy tobacco products, did the 

shopkeeper refuse to sell them to you because of your age? 

. Missing 6 . 

1 I did not try to buy tobacco products from a shop during the past 30 days (one month) 2,814 72.1% 

2 Yes 245 6.3% 

3 No 826 21.6% 

Q11 CR15 On the whole, do you find it easy or difficult to buy cigarettes from a shop? 

. Missing 26 . 

1 Very difficult 469 12.0% 

2 Fairly difficult 278 7.2% 

3 Fairly easy 493 13.0% 

4 Very easy 853 22.2% 

5 I don't usually buy cigarettes from a shop 1,772 45.5% 

Q12 CR16 Do your parents (or guardians) smoke? 

. Missing 35 . 

1 None 1,574 40.6% 

2 Both 717 18.6% 

3 Father (or male guardian) 1,184 30.9% 

4 Mother (or female guardian) 381 9.9% 

Q13 CR17 If one of your best friends offered you a cigarette, would you smoke it? 

. Missing 7 . 

1 Definitely not 2,525 64.5% 

2 Probably not 515 13.3% 

3 Probably yes 729 19.1% 

4 Definitely yes 115 3.0% 
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Original Analysis Unweighted Weighted

 Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

Q14 CR18 Has anyone in your family discussed the harmful effects of smoking with you? 

. Missing 24 . 

1 Yes 2,674 68.7% 

2 No 1,193 31.3% 

Q15 CR19 About how many students in your grade smoke? 

. Missing 25 . 

1 Most of them 285 7.4% 

2 About half of them 200 5.3% 

3 Some of them 2,202 57.2% 

4 None of them 1,179 30.1% 

Q16 CR20 Do you think boys who smoke cigarettes have more or less friends? 

. Missing 18 . 

1 More friends 775 20.3% 

2 Less friends 796 20.2% 

3 No difference from non-smokers                                                                      2,302 59.5% 

Q17 CR21 Do you think girls who smoke cigarettes have more or less friends? 

. Missing 8 . 

1 More friends 585 15.1% 

2 Less friends 1,001 25.4% 

3 No difference from non-smokers  2,297 59.4% 

Q18 CR22 Does smoking cigarettes help people feel more or less comfortable at celebrations, parties, or in                           

other social gatherings? 

. Missing 34 . 

1 More comfortable 1,056 27.5% 

2 Less comfortable 1,132 29.1% 

3 No difference from non-smokers                                               1,669 43.4% 

Q19 CR23 Do you think smoking cigarettes makes boys look more or less attractive?                                                    

. Missing 9 . 

1 More attractive 778 20.4% 

2 Less attractive 1,839 47.0% 

3 No difference from non-smokers  1,265 32.5% 

Q20 CR24 Do you think smoking cigarettes makes girls look more or less attractive? 

. Missing 7 . 

1 More attractive 306 7.9% 

2 Less attractive 2,096 53.7% 

3 No difference from non-smokers                                                                      1,482 38.4% 

Q21 CR25 Do you think that smoking cigarettes makes you gain or lose weight? 

. Missing 60 . 

1 Gain weight 319 8.1% 

2 Lose weight 1,798 46.8% 

3 No difference 1,714 45.0% 

Q22 CR26 Do you think cigarette smoking is harmful to your health? 

. Missing 10 . 

1 Definitely not 368 9.6% 

2 Probably not 94 2.4% 

3 Probably yes 427 11.2% 

4 Definitely yes 2,992 76.8% 
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Original Analysis Unweighted Weighted

 Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

Q23 CR30 Do you think smoking in public places should be banned (such as in restaurants, on public 

transportation, in schools, on playgrounds, in gyms, discos or sport areas)? 

. Missing 44 . 

1 Yes 2,894 74.9% 

2 No 953 25.1% 

Q24 CR31 Do any of your closest friends smoke cigarettes? 

. Missing 20 . 

1 None of them 1,483 37.7% 

2 Some of them 1,904 49.5% 

3 Most of them 397 10.5% 

4 All of them 87 2.3% 

Q25 CR32 When you see a man smoking, what do you think of him? (SELECT ONLY ONE RESPONSE)                                            

. Missing 33 . 

1 Lacks confidence 1,412 36.6% 

2 Stupid 962 24.8% 

3 Loser 687 17.6% 

4 Successful 193 5.1% 

5 Intelligent 51 1.4% 

6 Macho 553 14.5% 

Q26 CR33 When you see a woman smoking, what do you think of her? (SELECT ONLY ONE RESPONSE)--to be adapted                           

according to the specificity of each country                                                                                

. Missing 36 . 

1 Lacks confidence 1,326 34.3% 

2 Stupid 1,039 26.8% 

3 Loser 670 17.3% 

4 Successful 347 9.2% 

5 Intelligent 180 4.9% 

6 Sophisticated 293 7.6% 

Q27 CR35 Where do you usually smoke? (SELECT ONLY ONE RESPONSE) 

. Missing 20 . 

1 I have never smoked cigarettes 2,827 72.7% 

2 In your own home 174 4.5% 

3 At social events 196 5.1% 

4 In your friends' home 88 2.3% 

5 On school premises during school hours  27 0.7% 

6 Off school premises during school hours 124 3.4% 

7 In public places, e.g. on the street, in cafés, parks, shopping centres 183 4.8% 

8 Other 252 6.5% 

Q28 CR36 Do you think the smoke from other people's cigarettes is harmful to you? 

. Missing 14 . 

1 Definitely not 508 13.1% 

2 Probably not 199 5.2% 

3 Probably yes 876 22.9% 

4 Definitely yes 2,294 58.8% 

Q29 CR42 During the past 7 days, how many days have people smoked in your home in your presence? 

. Missing 17 . 

1 Never 1,858 47.7% 

2 1 day or 2 days 420 10.9% 
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 Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

3 3 or 4 days 246 6.4% 

4 5 or 6 days 548 14.4% 

5 7 days 802 20.7% 

Q30 CR44 During the past 7 days, how many days have people smoked in your presence, in places other than 

your home? 

. Missing 31 . 

1 Never 1,647 42.3% 

2 1 day or 2 days 903 23.3% 

3 3 or 4 days 618 16.2% 

4 5 or 6 days 190 4.9% 

5 7 days 502 13.2% 

Q31 CR45 If you smoke at present, have you thought about trying to stop smoking in near future?                                      

. Missing 21 . 

1 I do not smoke now 3,248 83.7% 

2 No 315 8.3% 

3 Yes 307 8.0% 

Q32 CR46 At any time during the next 12 months do you think you will smoke a cigarette? 

. Missing 17 . 

1 Definitely not 2,340 59.9% 

2 Probably not 689 17.9% 

3 Probably yes 518 13.5% 

4 Definitely yes 327 8.7% 

Q33 CR50 Do you want to stop smoking now? 

. Missing 20 . 

1 I have never smoked cigarettes 2,553 65.5% 

2 I do not smoke now 852 22.2% 

3 Yes 206 5.4% 

4 No 260 7.0% 

Q34 CR51 How many times have you stopped smoking during the past year? 

. Missing 11 . 

1 I have never smoked cigarettes 2,694 68.9% 

2 I did not smoke during the past year 551 14.4% 

3 None 233 6.2% 

4 Once 187 4.8% 

5 Twice or more often 215 5.7% 

Q35 CR52 How long ago did you stop smoking? 

. Missing 15 . 

1 I have never smoked cigarettes 2,805 72.0% 

2 I have not stopped smoking 349 9.3% 

3 Less than 1 month 147 3.8% 

4 1-3 months  113 2.9% 

5 4-11 months  90 2.3% 

6 One year 131 3.4% 

7 2 years 73 1.9% 

8 3 years or longer 168 4.4% 

Q36 CR53 What was your main reason you decided to stop smoking? (SELECT ONE ONLY) 

. Missing 18 . 

1 I have never smoked cigarettes 2,736 70.2% 
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 Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

Q37 CR54 

Q38 CR55 

Q39 CR56 

Q40 CR57 

Q41 CR58 

Q42 CR59 

2 I have not stopped smoking 303 8.1% 

3 I don't like it 361 9.4% 

4 To improve my health 256 6.6% 

5 To save money 32 0.8% 

6 Because my family does not like it 48 1.2% 

7 Because my friends don't like it 27 0.7% 

8 Other 110 2.9% 

When you stopped smoking, how did you feel about it?                                                                        

. Missing 10 . 

1 I have never smoked cigarettes 2,771 71.0% 

2 I have not stopped smoking 307 8.2% 

3 It was very difficult 113 2.9% 

4 It was rather difficult  92 2.4% 

5 It was rather easy 168 4.4% 

6 It was very easy 430 11.1% 

Do you think you would be able to stop smoking if you wanted to? 

. Missing 20 . 

1 I have never smoked cigarettes 2,695 69.2% 

2 I have already stopped smoking cigarettes 528 13.7% 

3 Yes 561 14.7% 

4 No 87 2.3% 

Have you ever received help or advice to help you stop smoking? (SELECT ONLY ONE RESPONSE) 

. Missing 14 . 

1 I have never smoked cigarettes 2,745 70.4% 

2 Yes, from a program or professional 96 2.4% 

3 Yes, from a friend 255 6.7% 

4 Yes, from a family member 342 9.1% 

5 Yes, from both programs or professionals and from friends or family members 67 1.7% 

6 No 372 9.6% 

During the past 30 days (one month), how many anti-smoking media messages have you seen on                                  

television? 

. Missing 7 . 

1 I never watch television 214 5.5% 

2 A lot 1,846 47.3% 

3 A few 1,171 30.5% 

4 None 653 16.8% 

During the past 30 days (one month), how many anti-smoking media messages have you heard on the                             

radio? 

. Missing 8 . 

1 I never listen to the radio 1,378 35.5% 

2 A lot 1,069 27.6% 

3 A few 665 17.1% 

4 None 771 19.8% 

During the past 30 days (one month), how many anti-smoking media messages have you seen on                                  

billboards? 

. Missing 96 . 

1 A lot 951 24.8% 

2 A few 1,600 42.5% 

3 None 1,244 32.7% 
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Original Analysis Unweighted Weighted

 Question Variable Question Code and Label Frequency Percent

 Q43 CR60 During the past 30 days (one month), how many anti-smoking media messages have you seen on                                  

posters? 

. Missing 50 . 

1 A lot 1,005 26.1% 

2 A few 1,413 37.1% 

3 None 1,423 36.8% 

Q44 CR61 During the past 30 days (one month), how many anti-smoking media messages have you seen in                                  

newspapers or magazines? 

. Missing 51 . 

1 A lot 710 18.3% 

2 A few 1,283 33.5% 

3 None 1,847 48.2% 

Q45 CR62 During the past 30 days (one month), how many anti-smoking media messages have you seen at the                              

Cinema? 

. Missing 26 . 

1 I never go to the cinema 2,204 57.2% 

2 A lot 191 4.9% 

3 A few 530 13.8% 

4 None 940 24.1% 

Q46 CR63 When you go to sports events, fairs, concerts, community events, or social gatherings, how often 

do you see anti-smoking messages? 

. Missing 6 . 

1 I never go to sports events, fairs, concerts, community events, or social gatherings 917 23.9% 

2 A lot 440 11.2% 

3 Sometimes 1,456 37.6% 

4 Never 1,072 27.4% 

Q47 CR64 When you watch TV, videos, or movies, how often do you see actors smoking? 

. Missing 9 . 

1 I never watch TV, videos, or movies 132 3.5% 

2 A lot 2,159 55.6% 

3 Sometimes 1,449 37.2% 

4 Never 142 3.6% 

Q48 CR65 Do you have something (t-shirt, pen, backpack, etc.) with a cigarette brand logo on it?                                     

. Missing 118 . 

1 Yes 443 11.7% 

2 No 3,330 88.3% 

Q49 CR66 During the past 30 days (one month) when you watched sports events or other programs on TV how 

often did you see cigarette brand names?                                                                                    

. Missing 6 . 

1 I never watch TV 188 4.9% 

2 A lot 850 21.6% 

3 Sometimes 1,870 48.2% 

4 Never 977 25.3% 

Q50 CR67 During the past 30 days (one month), how many advertisements for cigarettes have you seen on 

billboards in your town/where you live? 

. Missing 37 . 

1 A lot 980 25.1% 
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Original Analysis Unweighted Weighted

    Question  Variable Question Code and Label Frequency  Percent 

2 A few 1,272 33.1% 

3 None 1,602 41.9% 

Q51 CR68 During the past 30 days (one month), how many advertisements or promotions for cigarettes have 

you seen in newspapers or magazines? 

. Missing 77 . 

1 A lot 892 23.2% 

2 A few 1,157 30.4% 

3 None 1,765 46.5% 

Q52 CR69 When you go to sports events how often do you see advertisements for cigarettes?                                            

. Missing 16 . 

1 I never attend sport events  1,074 28.0% 

2 A lot 459 11.8% 

3 Sometimes 998 25.7% 

4 Never 1,344 34.6% 

Q53 CR70 When you go to concerts how often do you see the advertisement for cigarettes?                                              

. Missing 8 . 

1 I never attend concerts 1,376 35.8% 

2 A lot 440 11.3% 

3 Sometimes 1,001 25.8% 

4 Never 1,066 27.1% 

Q54 CR71 When going to community events/social gatherings how often do you see the advertisements for 

cigarettes? 

. Missing 43 . 

1 I never attend community events or social gatherings  984 25.9% 

2 A lot 420 10.9% 

3 Sometimes 1,171 30.3% 

4 Never 1,273 32.9% 

Q55 CR72 Has a (cigarette representative) ever offered you a free cigarette? 

. Missing 73 . 

1 Yes 330 8.7% 

2 No 3,488 91.3% 

Q56 CR73 During this school year, were you taught in any of your classes about the dangers of smoking? 

. Missing 16 . 

1 Yes 2,317 60.0% 

2 No 1,500 38.5% 

3 Not sure 58 1.5% 

Q57 CR74 During this school year, did you discuss in any of your classes the reasons why people your age                            

smoke? 

. Missing 29 . 

1 Yes 1,984 51.7% 

2 No 1,821 46.8% 

3 Not sure 57 1.5% 

Q58 ROR58 During school hours, how often do you see teachers smoking in the school building?                                          

. Missing 10 . 

1 About every day 890 22.9% 

2 Sometimes 1,819 47.1% 

3 Never 1,172 30.0% 
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 Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent

 Q59 ROR59 During school hours, how often do you see teachers smoking outdoors on school premises?                                     

. Missing 9 . 

1 About every day 540 14.0% 

2 Sometimes 1,614 41.8% 

3 Never 1,728 44.2% 

Q60 ROR60 During school hours, how often do you see students smoking in the school building? 

. Missing 36 . 

1 About every day 693 18.0% 

2 Sometimes 1,198 31.3% 

3 Never 1,964 50.7% 

Q61 ROR61 During school hours, how often do you see students smoking outdoors on school premises?                                     

. Missing 21 . 

1 About every day 1,017 26.4% 

2 Sometimes 1,426 36.8% 

3 Never 1,427 36.8% 

Q62 CR81 During school hours, how often do you see other people smoking on the school premises? 

. Missing 34 . 

1 About every day 652 16.8% 

2 Sometimes 1,824 47.4% 

3 Never 1,381 35.7% 

Q63 CR82 How old are you? 

. Missing 17 . 

1 11 years old or younger 100 2.6% 

2 12 years old 726 18.2% 

3 13 years old 1,234 31.0% 

4 14 years old 1,129 29.7% 

5 15 years old 619 16.7% 

6 16 years old 42 1.1% 

7 17 years old or older 24 0.6% 

Q64 CR83 Are you a boy or girl? 

. Missing 52 . 

1 Boy 1,863 48.3% 

2 Girl 1,976 51.7% 

Q65 ROR65 In what grade/form are you? 

. Missing 9 . 

1 In 6th Grade 1,485 36.6% 

2 In 7th Grade 1,233 31.7% 

3 In 8th Grade 1,164 31.7% 

Q66 ROR66 Are you living in urban or rural area? 

. Missing 40 . 

1 Urban 1,968 51.2% 

2 Rural 1,883 48.8% 

Q67 CR85 Do your parents work? 

. Missing 18 . 

1 Father (step father or mother's partner) only  833 21.8% 

2 Mother (step mother or father's partner) only 275 7.1% 
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Original Analysis Unweighted Weighted

 Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

3 Both 2,483 63.7% 

4 Neither 208 5.4% 

5 Don't know 74 1.9% 

Q68 ROR68 What level of education did your father (step father or mother's partner) complete?                                         

. Missing 2 . 

1 University 811 20.7% 

2 College 167 4.4% 

3 Apprentice school 251 6.6% 

4 Secondary school 1,216 31.4% 

5 Primary school 410 10.7% 

6 High School 204 5.3% 

7 Less than 4th grade 70 1.8% 

8 Don't know 760 19.2% 

Q69 ROR69 What level of education did your mother (step mother or father's partner) complete? 

. Missing 6 . 

1 University 786 20.1% 

2 College 192 5.0% 

3 Apprentice school 253 6.5% 

4 Secondary school 1,194 31.0% 

5 Primary school 441 11.5% 

6 High School 230 6.0% 

7 Less than 4th grade 80 2.0% 

8 Don't know 709 18.0% 




